
пейцам не нужно было значительную часть создаваемых благ тратить на создание приемлемых для себя условий жизни, например, строить сберегающие тепло жилища, их обогревать и т.п. Таким образом, жесткие природно-климатические условия определяют многие из указанных черт славянской правовой семьи.

Тогда следует другой вопрос, являются ли особенности российской правовой системы раз и навсегда данными? Вряд ли здесь стоит рассуждать фаталистически. С развитием общества увеличивается интеллектуальный потенциал, что обуславливает использование новых, более эффективных технологий (глобализация многократно этому способствует), позволяющих создавать большее количество благ и ускорить развитие народа.

Авторы, специально не затрагивая вопрос о причинах, с которыми связана специфика российской правовой системы, возможно, именно это и имели в виду, делая свой вывод о неизбежной ее интеграции в мировое правовое пространство.

**We Present the Crisis
Management Chair of Stolypin
Volga Region Institute
of Administration of the Russian
Presidential Academy
of National Economy and Public
Administration**

ПРЕДСТАВЛЯЕМ КАФЕДРУ АНТИКРИЗИСНОГО УПРАВЛЕНИЯ

**Поволжского института
управления
имени П.А. Столыпина —
филиала Российской академии
народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте РФ**

Кафедра антикризисного управления создана 1 июля 2005 г. Со дня основания возглавляет кафедру заведующий Вадим Игоревич Малый — доктор социологических наук, профессор, эксперт НОУ «Академия менеджмента инноваций» (г. Москва), член комиссии ИСПИ РАН по развитию в регионах программ приоритетных национальных проектов.

Стратегическая цель развития кафедры антикризисного управления обозначена как всемерное совершенствование и повышение качества учебного процесса на основе модернизации и инновационного развития обра-

зовательной, учебно-методической, научно-исследовательской и воспитательной работы подразделения, направленные на формирование ключевых компетенций и эффективное включение выпускников в сферу профессиональной деятельности.

С 2005 г. кафедра антикризисного управления является выпускающей кафедрой по специальностям: «Антикризисное управление», «Экономика и управление на предприятии (операции с недвижимым имуществом)». В 2011 г. был осуществлен первый набор по направлению подготовки бакалавров «Экономика». С 2011 г. ведется подготовка дипломированных специалистов по основной профессиональной образовательной программе по специальности «Земельно-имущественные отношения» на факультете среднего профессионального образования.

Кафедра антикризисного управления обеспечивает учебный процесс по направлению подготовки магистров «Менеджмент» магистерской программы «Менеджмент недвижимости». В 2013 г. утверждена основная образовательная программа и осуществлен первый набор на специальность «Экономическая безопасность».

На кафедре антикризисного управления ведется научно-исследовательская работа в рамках научного направления «Совершенствование управления социально-экономическими системами в условиях модернизации экономики». В основу научных изысканий положена концепция «тройной спирали», проводятся исследования современным проблемам науки, инноваций и производства; вопросам инновационных технологий в управлении социально-экономическими системами; региональной инновационной и инвестиционной политики; российских моногородов: тенденций и перспектив развития; оценки качества управления устойчивым развитием социально-экономических систем. Кроме того, в сферу интересов входят совершенствование управления стратегическими изменениями в социально-экономических системах; управление занятостью молодежи и поддержка молодежного предпринимательства в регионе; комплексная безопасность социально-экономических систем; формирование эффективного механизма управления социально-экономическими системами в условиях модернизации экономики и усиления взаимодействия государства, гражданского общества и бизнеса.

За 2008–2013 гг. по кафедре антикризисного управления был выполнен ряд прикладных исследований и разработок: грант «Развитие ТЭК России: социальные и экологические последствия и перспективы» по заказу Томского МИОН при Томском госуниверситете, грант «Российские моногорода: конструирование социально-экономических перспектив» по заказу Екатеринбургского МИОН при Уральском госуниверситете, грант «Университет и местное сообщество. Возможности инновационного развития территории» по заказу Томского МИОН при Томском госуниверситете.

Заведующий кафедрой профессор В.И. Малый принимал участие в подготовке аналитического отчета «Республиканская программа «Социальные и экологические аспекты развития энергетической отрасли Республики Калмыкии», 2010–2012» по заказу административно-территориального образования с особым статусом «Сити Чесс» (Калмыкия, РФ). По заказу Федерального агентства

по науке и инновациям и Академии народного хозяйства при Правительстве РФ выполнена научная работа «Научно-организационное, методическое и техническое обеспечение организации и поддержка научно-образовательных центров в области управления качеством и осуществление на основе комплексного использования материально-технических и кадровых возможностей совместных исследований и разработок».

Профессор кафедры В.И. Попюк принимала участие в подготовке и реализации научно-исследовательских работ по заказу Министерства сельского хозяйства РФ: «Разработка модели регулирования занятости молодежи в сельской местности Саратовской области», «Проведение исследований и разработка рекомендаций по созданию и сохранению рабочих мест, включая несельскохозяйственные виды деятельности», «Проведение исследований и разработка рекомендаций по применению методов аутсорсинга на предприятиях АПК».

Актуальность исследований заключается в приоритетности решения задач инновационного развития, модернизации, роста научно-производственного потенциала, повышения конкурентоспособности и инвестиционной привлекательности Саратовской области и г. Саратова, обеспечения занятости и качества жизни населения, а также дальнейшего развития эффективного взаимодействия государства, гражданского общества и бизнеса.

Цель научно-исследовательской работы состоит в исследовании проблем управления социально-экономическими системами и выработки обоснованных предложений по совершенствованию механизма управления социально-экономическими системами на основе инновационного подхода и эффективного взаимодействия государства, гражданского общества и бизнеса. Основные результаты исследований выражаются в выработке обоснованных рекомендаций и предложений в области:

- формирования эффективного механизма управления социально-экономическими системами в условиях модернизации экономики;
- использования инновационных технологий в управлении социально-экономическими системами;
- обеспечения устойчивого развития моногородов в регионе;
- совершенствования управления стратегическими изменениями в макро- и микроэкономических системах на основе инновационного, ресурсного, проектного подходов;
- улучшения методологии и методики оценки качества управления развитием социально-экономических систем;
- совершенствования управления инновационными и инвестиционными процессами в Саратовской области и Поволжском регионе;
- повышения качества управления занятостью молодежи, поддержки развития семейного и этнического предпринимательства в Саратовской области и Поволжском регионе;
- роста эффективности взаимодействия государства, образования и бизнеса в реализации инновационного подхода в управлении развитием социально-экономических систем.

В связи с этим важнейшие положения научных исследований, разрабатывае-

мые преподавателями, соискателями и аспирантами кафедры, направлены на одновременное повышение качества государственного регулирования региональных социально-экономических процессов и эффективности процессов рыночной саморегуляции и на формирование результативного механизма взаимодействия государства, общества и бизнеса в условиях модернизации экономики.

В разработках преподавателей, соискателей и аспирантов кафедры обоснованы приоритетные направления модернизации экономики региона и хозяйствующих субъектов; совершенствования государственного и муниципального управления, сочетающегося с механизмом обеспечения рыночной конкуренции; стимулирования экономического роста; улучшения управления социально-экономическими процессами в условиях формирования эффективного механизма взаимодействия государства, общества и бизнеса и другие вопросы. Проводимые научные исследования базируются на принципе соотношения экономической эффективности и социальной справедливости.

При проведении исследований комбинируются различные научные подходы в управлении социально-экономическими системами, хозяйствующими структурами, комплексами и образовательными учреждениями Саратовской области и Поволжского региона.

Кафедра антикризисного управления активно стимулирует участие своих сотрудников в повышении квалификации и стажировках. Так, доцент кафедры В.А. Буров в 2010 г. прошел курсы повышения квалификации по программе «Содержание и образовательные технологии программ повышения квалификации для менеджеров инновационной сферы» при Комиссии по организации подготовки управленческих кадров для организаций народного хозяйства Российской Федерации (Санкт-Петербургский государственный политехнический университет), в 2012 г. прошел курсы повышения квалификации по программе «Стратегии и инновации: от теории к практике» в Институте экономических стратегий (г. Москва); стажировку по программе «Техническая инвентаризация объектов недвижимости» в ГУП «Саратовское государственное бюро технической инвентаризации» (г. Саратов).

Новизна и практическая значимость проводимых исследований заключается в конкретных разработках преподавателей кафедры, публикациях научных результатов, выступлениях на научно-практических форумах, семинарах, конференциях, конкретных исследованиях преподавателей, аспирантов, соискателей и студентов по отдельным направлениям научных изысканий.

В 2011 г. доцент кафедры В.В. Гусев опубликовал монографию «Моногорода Саратовской области: социально-экономические и экологические перспективы глазами общества и элит». Сегодня день В.В. Гусев является автором более 20 научных статей, опубликованных в ведущих научных журналах, рецензируемых ВАК, включенных в РИНЦ.

Основные научные разработки преподавателей кафедры предназначены для практического применения в деятельности органов государственной и муниципальной власти, хозяйствующих структур, в учебном процессе, осуществлении консалтинговой деятельности.

Профессор кафедры Т.А. Стрельникова является профессиональным оцен-

щиком бизнеса, движимого и недвижимого имущества, членом конкурсной комиссии с целью проведения конкурсов на замещение вакантных должностей государственной гражданской службы Управления Росреестра по Саратовской области. Осуществляет деятельность в рамках Программы подготовки руководящих кадров для народного хозяйства страны «Менеджеры XXI века».

Особо следует отметить деятельность доцента кафедры С.А. Каменева, который проводит оценку всех видов прав собственности, является членом саморегулируемой организации оценщиков «СМАО», некоммерческого партнерства судебных экспертов «СУДЭКС», выступает судебным экспертом по экономике (коды 17.1 и 18.1) «СУДЭКС», г. Москва.

С 2013 г. профессорско-преподавательский состав приступил к реализации модели «тройной спирали» в рамках инновационного развития кафедры антикризисного управления. Большинство стран сегодня переходит к экономике знаний, когда ключевым фактором конкурентоспособности государства становятся новые знания и технологии. Роль высшего образования и университетов в построении инновационной экономики неоспорима. Именно вузы (университеты), ведущие исследования и разработки, становятся важнейшим ресурсом для наукоемкого производства. Таким образом, особую значимость приобретает научно-исследовательская деятельность кафедры антикризисного управления института в контексте взаимодействия вуза, власти и бизнеса.

Важнейшим результатом реализации модели «тройной спирали» является готовность и способность профессорско-преподавательского состава кафедры, аспирантов, магистров, студентов к саморазвитию, самосовершенствованию, самообразованию, самовоспитанию и самоменеджменту.

Кафедра вносит яркие элементы творчества в учебный процесс и студенческую жизнь. Преподаватели кафедры постоянно в поиске своих собственных, уникальных решений, способов и методов обучения, путей преодоления тех ограничений, которые возникают при последующем трудоустройстве молодых специалистов. Кафедра антикризисного управления в этих целях взаимодействует с организациями и предприятиями города Саратова и Саратовской области. Это такие крупные компании, как ОАО «Роберт Бош Саратов», ЗАО «Хенкель-Юг», ОАО «Трансмаш-Групп», ОАО «Саратовские обои», ОАО «Тролза», ЗАО «Галактика», ФГУП НПП «Алмаз», Мебельная фабрика «Мария», ОАО «Саратовские авиалинии», ООО «Саратовский резервуарный завод», филиал ФКП «Ростосцирк «Саратовский Госцирк», ЗАО «Аудиторский дом» и другие.

Руководители и специалисты этих компаний активно поддерживают начинания кафедры и принимают участие в подготовке специалистов, читая лекции, участвуя в круглых столах, научно-практических конференциях, работе государственных аттестационных комиссий; осуществляют рецензирование дипломных проектов. Главное, данные предприятия являются практическими базами для проведения выездных занятий со студентами и магистрами, проведения экскурсий и других мероприятий.

Использование выездных занятий и расширение связей с организациями и предприятиями в качестве инструмента обучения дают очень важный результат: повышение профессиональных навыков будущих специалистов, а также

возможность трудоустройства. При этом студенты приобретают опыт работы в команде, навыки выработки и обоснования рекомендаций, активно включаются в процесс изменений, формируют новое отношение к процессу обучения.

В рамках «Лаборатории мониторинга и прогнозного моделирования» (руководитель — доцент В.А. Буров) инновационная деятельность преподавателей кафедры магистрантов, соискателей и студентов осуществляется по следующим основным направлениям: проведение мониторинга и комплексного анализа деятельности хозяйствующих структур области и региона; оценка деятельности бизнес-структур; подготовка аналитических докладов; информационных сообщений; осуществление консалтинговой деятельности; выполнение работ по заказу.

В настоящее время в научных разработках преподавателей акцент делается на исследование проблем, связанных с повышением эффективности реализации государственных антикризисных мер в регионе, разработкой и реализацией инновационных и инвестиционных программ, а также с формированием благоприятных условий для активизации научно-технической, инновационной и инвестиционной деятельности хозяйствующих субъектов, стимулирующих результативное и целенаправленное использование новых управленческих технологий в экономике Саратовской области и Поволжского региона.

В.И. Малый,

*доктор социологических наук, профессор,
заведующий кафедрой антикризисного управления
Поволжского института управления имени П.А. Столыпина;*

В.И. Попюк,

*кандидат экономических наук,
профессор кафедры антикризисного управления
Поволжского института управления имени П.А. Столыпина;*

В.Р. Купрева,

*ст. преподаватель кафедры антикризисного управления
Поволжского института управления имени П.А. Столыпина*